

## Архивное дело поручика Доломанова

История села Артюшкино тесно связана с семейством помещиков Доломановых, переселившихся сюда в первой половине VIII века из Тульской губернии.

### **Волю мужа исполнила в точности**

То были небогатые дворяне. Мужчины состояли на службе в императорской армии, а выйдя к "статским делам", возвращались в село и проводили здесь остаток жизни в хлопотах по хозяйству.

К сожалению, от их усадеб не осталось и следа. Тем более интересен обнаруженный в Воронежском государственном архиве документ - "Дело поручика Сергея Николаевича Доломанова".

Из документа следует, что Сергей Николаевич умер 16 апреля 1868 года в селе Артюшкино. Перед смертью он составил духовное завещание "на распределение благоприобретенного имущества". Когда Агния Никаноровна приступила к исполнению воли почившего супруга, то не смогла разобрать записанное писарем и заверенное воронежским адвокатом Ернстом Карловичем Винке название монастыря, к которому Сергей Николаевич пожелал пожертвовать 50 рублей. Вдова обратилась в губернский суд с просьбой установить монастырь либо разрешить ей действовать на свое усмотрение. Так было заведено дошедшее до нас "Дело", в котором оказались копия завещания и соответствующая переписка. Суд установил название монастыря, а мы получили возможность некоторые сведения о семье Доломанова и об его имени.

### **Табакерку адвокату**

Начнем с того, что Агния Никаноровна была второй женой Сергея Николаевича. Первая, имя которой неизвестно, умерла, оставив детей Сергея, Елизавету, Лидию, Ольгу и Магдалину. В новом браке родились сыновья Федор, Георгий, Николай и дочь Софья.

Обращаясь в суд, Агния Никаноровна указала, что стоимость имущества, подлежащего распределению между наследниками, составляет 6400 рублей плюс серебряная табакерка стоимостью 6 рублей, которую покойный завещал адвокату Винке.

Сергей Доломанов владел 72 десятинами земли (78,62 гектара), купленными на двух аукционах. Эту землю он оставлял за женой и сыновьями Федором, Георгием и Николаем. В семье имелась какая-то сумма наличными. "Деньги, которые останутся после моих похорон и пожертвований в пользу монастырей Митрофаньевского и Коротоякского (именно это название уточнил суд) и моей приходской церкви по 50 рублей, затем предоставляю жене моей" - написал Сергей Николаевич в завещании. Супруге также передавалась отара овец "в полном составе".

Из ряда источников известно, что поручик Доломанов имел в Артюшкино небольшой конный завод. Он состоял из пары племенных жеребцов и 11 маток, которые ежегодно давали в среднем по 7 жеребят. Породистые лошади, подготовленные для верховой езды, продавались по цене 160-200 рублей. В историю российского коннозаводства вошел доломановский скакун Соболев, на одном из соревнований выигравший первый приз.

Лошади, согласно завещанию, распределялись между наследниками так. Анна Никаноровна получала тройку - гнедого жеребца и двух пристяжных вместе с двухместным крытым тарантасом, черным тарантасом открытым, пролеткой и возком. Сын Сергей становился владельцем серого жеребца и восьми маток, верхней зимней и летней одежды, а также седел. Оставшаяся живность - лошади и другой скот - распределялись поровну между вдовой и всеми детьми.

### **Сто рублей серебром раздали нищим Артюшкино**

Сергей Николаевич занимался также пчеловодством. Размер пасеки точно не известен, но, если верить рассказам сельских старожилков, речь может идти о не менее чем ста ульях. "Пчелу, за исключением восьмой части" покойный завещал брату своему Николаю Николаевичу. Брат этот был человеком знаменитым - в родное село вернулся отставным генерал-лейтенантом, участвовал в 3-х войнах. Командовал 7-ой конноартиллерийской бригадой, дислоцировавшейся в Твери, затем занимал ответственные должности в военном ведомстве в Санкт-Петербурге. Умер Николай Доломанов в 1875 году и похоронен в Артюшкино рядом с братом.

По завещанию "хлеб в скирдах закромах" переходил к Агнии Никаноровне и рожденным ею детям Федору, Георгию и Николаю -

каждому лицу по равной части. Мебель мягкая и зеркала в гостиной перепали жене, остальная мебель в других комнатах - детям. Что касается драгоценностей, то большие золотые часы переходили к сыну Федору, малые золотые часы с золотую же цепочкой - к Георгию, бриллиантовый перстень и серебряная папиросница - к Николаю. Самому младшему ребенку, Софье, отец завещал икону спасителя. Не забыл Сергей Николаевич и артюшкинских нищих - им доставалось "мелкое серебро около 100 рублей".

Можно сделать вывод, что Сергей Николаевич Долманов был небогатым помещиком, многодетным отцом. Имение его являлось многоукладным. Источником существования после отмены крепостного права в 1861 году оставались земля и скот. Вряд ли что-то, кроме лошадей, шло на продажу. Скорее всего, и хлеб, выращенный в поле, и молоко, и мясо, и тот же мед - все это потреблялось самим семейством. О доме, в котором жила семья, сказать можно лишь то, что в нем главной комнатой была гостиная с мягкой мебелью и зеркалами.

Впечатляет та дотошность, с которой составлялось завещание - кажется, все до мелочей записано и никто не обделен. Поражает и ответственность, с которой Агния Никаноровна действовала во имя исполнения воли покойного супруга. Видимо, мораль того времени не позволяла в таких случаях самовольничать и надо было через обращение в судебную инстанцию решать проблему, вызванную неточностью в тексте завещания.

Виталий Жихарев